

# 父亲性侵亲生女儿 民政局申请撤销监护人资格

这在全国还是首例,徐州铜山区法院受理此案

1月7日,徐州市铜山区人民法院正式受理由区民政局提起的一起申请撤销法定监护人监护权案件。这是今年1月1日实施《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》(以下简称《意见》)以来,全国首例由民政部门申请撤销监护人资格案件。

这是一起特殊的案子,被监护人是10岁的女孩小玲(化名),父母离婚后跟随父亲生活。父亲不仅对她的生活不管不问,还多次对她实施性侵,去年10月父亲入狱,小玲被好心人暂时收留。而小玲的母亲也对她不管不问,小玲未来的生活该如何处置?铜山区检察院认为,根据新出台的《意见》,有必要撤销其父母的监护权。于是与铜山区民政局沟通,出具了起诉建议书,支持民政部门作为诉讼主体提起申请。

实习生 范宇森 现代快报记者 刘清香

## 这样的父母不合格!

### 10岁女孩经常挨饿,还被父亲性侵

小玲的父亲邵某是徐州铜山区人,10多年前入赘到河南一户农家。一年多后,老婆王某生下小玲,但二人的婚姻并没有维系太长时间。铜山公安机关调查发现,因为邵某好吃懒做,妻子王某提出离婚,并得到了邵某的同意。离婚时,邵某只有一个要求,那就是带走女儿小玲。

邵某带小玲回到铜山老家时,小玲尚不满两岁。不过邵某并不把女儿放在心上,打工赚的钱

基本都是自己花销,酒后还经常殴打小玲。为了生存,小玲在邵某外出打工的时候,只好四处讨饭吃。

参与审理邵某性侵亲生女案件的铜山区检察院未检科科长张红介绍说,当时10岁的小玲为了填饱肚子,经常跑出门求助。去年六月下旬的一天,小玲遇到了好心人黄女士,她上前一把拉住黄女士的电动车,嘴里反复说着“我饿,好几天没吃饭了”。

当时黄女士在回娘家的路上,便带着小玲去娘家吃了顿饱饭,之后把小玲送回了家。令人意想不到的,没过几天,小玲自己一个人跑到了黄女士的娘家,又说自己饿肚子了。当时小玲脸部、下巴都有疤痕,头顶有一处颅骨凹陷,询问后她道出了一个惊人的秘密,“孩子说她被父亲侵犯了,还常常挨打,一开始黄女士不相信,但是又觉得这么小的孩子应该不会撒谎,便起了疑心。”

### 父亲入狱,女孩被好心人暂时收留

去年6月29日,黄女士带着小玲到派出所报案。公安机关调查发现,小玲遭受父亲邵某性侵的情况属实。除了遭到父亲性侵,邻居一位老人也曾将黑手伸向小玲。据当地媒体报道,小玲因为饥饿,曾跑到同村村民张某家中找吃的。张某发现后动起了邪念,将

小玲带进房间性侵。

据了解,检察机关介入此案后,先是联系了专业人士对小玲进行心理辅导,又委托黄女士临时照顾小玲。他们还联系到一家民营的教育机构,让小玲进校学习。此外,还给了小玲2万元救助金。

去年10月,邵某因犯强奸罪

被判处有期徒刑十一年,张某被判处有期徒刑六年。通过救助,“小玲如今的生活各方面都在好转。”张红说,在前些日子的探访中,他们发现小玲个头长高了不少,脸色也红润了。“黄女士夫妇俩也是普通家庭,但真的很疼爱小玲,当自己亲闺女一样。”

### 母亲已组建新家庭,对她不闻不问

父亲不管不问,母亲又在哪里?据公安机关调查,从小玲被带至徐州后,其生母王某从未探

望过她。案发后公安机关曾找到王某老家,将情况介绍后,其母亲称女儿已经组建新家庭,不会再

过问小玲的事情。“按照当时的情况来看,王某已经构成了实质上的遗弃。”张红说。

## 无助的女孩该咋办?

### 民政局申请撤销女孩父母的监护资格

根据小玲的情况,检察机关认为有必要撤销其父母的监护权,依据今年1月1日起正式实施的《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》。通过与铜山区民政局沟通,由铜山检察院出具起诉建议书,区民政局向法院提起撤销监护人资格的申请。1月7日,铜山区人民法院正式受理。

《意见》第27条规定,有权提起申请撤销监护人资格的单位和

个人,有未成年人的其他监护人、关系密切的其他亲属、未成年人住所地的村(居)民委员会、民政部门及其设立的未成年人救助保护机构、妇联、关工委等。

还规定,被申请人性侵害、出卖、遗弃、虐待、暴力伤害未成年人,严重损害未成年人身心健康的;将未成年人置于无人监管和照看的状态,导致未成年人面临死亡或者严重伤害危险,经教育不改的;拒不履行监护职责长达

六个月以上,导致未成年人流离失所或者生活无着的等七种情形之一,人民法院可以判决撤销其监护人资格。

“根据新的《意见》规定,小玲的情况完全符合,所以我们建议民政部门提出申请。”张红说。铜山区民政局相关负责人李福达表示,该局非常重视检察机关的建议,专门成立了领导小组,向法院提出申请,“我们的最终目的是为了孩子能够更好地生活和学习。”

### 符合立案条件,一般情况一个月内审结

铜山区法院立案庭负责人姬广勇告诉现代快报记者,此案从内容、诉讼主体以及法院的管辖权等方面,均符合相关法律的要求,因此符合立案条件。目前,该案已经移交到少年家事审判庭。

该案将采用民事诉讼法中的

特别程序进行审理,特别程序具备几个特点:一般情况下,有一个月的审理期限;一审即为终审判决。可以独立审理,也可以组成合议庭,“这起案件影响比较大,届时会组成合议庭。”姬广勇说。采用特别程序的优点在于,可以更快地让

当事人小玲从中受益。

在审理过程中,“法院还会对被申请人进行全面的调查,邵某按照目前的情况来看,撤销其监护人资格是没有问题的,主要难点在于其母亲王某,最终的结论只能等到所有调查结束才能作出判定。”



漫画 俞晓翔

## 焦点关注

1

### 撤销监护人资格对小玲有什么好处?

江苏茂通律师事务所刘茂通告诉现代快报记者,监护人的监护权在未成年人的成长中,起到关键的作用。没有监护人,或者监护权行使不到位,未成年人的合法权益就得不到保护,成长也必然受到影响。尤其是对未满10周岁的未成年人来说,监护权行使不到位,甚至会带来生命危

险。

就小玲的情况来看,其父母的监护人资格被撤销后,小玲能得到更好的照顾,也让抚养人从心理上打消顾虑,为其成长扫清障碍。“如果不撤销,她的父亲出狱之后,两人之间仍然存在法律上的父女关系,无法隔离,还可能对小玲造成伤害。”刘茂通说。

2

### 意见出台前为何监护人资格难撤销?

事实上,在我国的《未成年人保护法》等法律中,也有撤销监护人资格的相关条款。

姬广勇告诉记者,这些条款都是泛泛而谈,对由谁提出申请、在何种情形下可以提出、如何处置等都没有具体的规定,

“不好落实,我们院这么多年来,极少受理这样的案子”。《意见》出台后,对如何具体操作、诉讼主体、哪些情形可以提出申请、如何指定新的监护人,都有明确的规定,“极具操作性,有利于对未成年人的保护。”

3

### 如果找不到新的监护人应该怎么办?

根据《意见》规定,判决撤销监护人资格,未成年人有其他监护人的,应当由其他监护人承担监护职责。其他监护人应当采取措施避免未成年人继续受到侵害。没有其他监护人的,人民法院根据最有利于未成年人的原则,在民法通则第十六条第二款、第四款规定的人员和单位中指定监护人。指定个人担任监护人的,应当综合考虑其意愿、品行、身体状况、经济条件、与未成年人的生活情感联系以及有表

达能力的未成年人的意愿等。

刘茂通律师认为,好心人黄女士具有监护人资格的优势,“她有这方面的主观意愿,孩子也同意,而且具备比原监护人更好的经济条件和感情付出,所以黄女士应该优先得到考虑”。

《意见》还规定,如果找不到合适的监护人,将由“国家兜底”:没有合适人员和其他单位担任监护人的,人民法院应当指定民政部门担任监护人,由其所属儿童福利机构收留抚养。

4

### 监护人资格被撤销后能否申请恢复?

《意见》规定,被撤销监护人资格的侵害人,自监护人资格被撤销之日起三个月至一年内,可以书面向人民法院申请恢复监护人资格,并应当提交相关证据。不过,申请人具有性侵害、出卖未成年人的;虐待、遗弃未成年人六个月以上、多次遗弃未成年人;并且造成重伤以上严重后果的;因监护侵害行为被判处五年有期徒刑以上刑罚的。一般不

得判决恢复其监护人资格。

刘茂通律师认为,根据这一条款,小玲的父亲因性侵害未成年人获刑,不得申请恢复。其母亲如果经法院查实存在遗弃行为的话,也不得申请恢复。

虽然监护人资格被撤销,但根据《意见》规定,被撤销监护人资格的父母应当继续负担未成年人的抚养费用和因监护侵害行为产生的各项费用。